中华中学辅导材料


平面向量

一、考查要求：

	
	考点
	考纲要求
	考查角度

	1
	向量的线性运算及几何意义
	掌握向量的线性运算及几何意义
	以平面图形为载体考查线性运算及几何意义

	2
	向量共线
	掌握向量共线的意义及几何表示
	向量共线的几何表示；证明三点共线；判断平面图形的形状

	3
	平面向量的基本定律
	了解平面向量的基本定律及其意义
	基向量形式下的定理表示，用已知向量表示未知向量


二、基础训练：
1．已知向量eq \o(a,\d\fo1()\s\up6(→))、eq \o(b,\d\fo1()\s\up6(→))，满足：|eq \o(a,\d\fo1()\s\up6(→))|＝1，|eq \o(b,\d\fo1()\s\up6(→))|＝2，|eq \o(a,\d\fo1()\s\up6(→))＋eq \o(b,\d\fo1()\s\up6(→))|＝ eq \r(6)，则|eq \o(a,\d\fo1()\s\up6(→))－eq \o(b,\d\fo1()\s\up6(→))|＝     .
2．在直角△ABC中, eq \o(AB,\d\fo1()\s\up6(→))＝(2 ，3)，eq \o(AC,\d\fo1()\s\up6(→)) ＝(1 ，k)，则实数k的值为     .
3．若向量eq \o(a,\d\fo1()\s\up6(→))＝（x，2x），eq \o(b,\d\fo1()\s\up6(→))＝（3，x），且eq \o(a,\d\fo1()\s\up6(→))、eq \o(b,\d\fo1()\s\up6(→))的夹角为锐角，则实数x的取值范围     .
4．（1）已知|eq \o(OA,\d\fo1()\s\up6(→))|＝2，|eq \o(OB,\d\fo1()\s\up6(→))|＝2，eq \o(OA,\d\fo1()\s\up6(→))·eq \o(OB,\d\fo1()\s\up6(→)) ＝0，点C在线段AB上，且∠AOC＝60°，则eq \o(AB,\d\fo1()\s\up6(→))·eq \o(OC,\d\fo1()\s\up6(→)) 的值是________________．
（2）AB是半圆O的直径，C，D是弧AB的三等分点，M，N是线段AB的三等分点．若OA＝6，则eq \o(MD,\d\fo1()\s\up6(→)) ·eq \o(NC,\d\fo1()\s\up6(→))的值是            ．
（3）已知△ABC中，AB＝3，AC＝2，D是BC边上的中点，则eq \o(AD,\d\fo1()\s\up6(→)) ·eq \o(BC,\d\fo1()\s\up6(→))＝       ．
（4）已知△ABC中，AB＝3，AC＝2，O是△ABC外接圆的圆心，则eq \o(AO,\d\fo1()\s\up6(→)) ·eq \o(BC,\d\fo1()\s\up6(→)) ＝       ．
5．已知点A（2，3），B（－4，5），则与eq \o(AB,\d\fo1()\s\up6(→))共线的单位向量的坐标是      。

6 ．在△ABC的内部有一点O，满足eq \o(OA,\d\fo1()\s\up6(→))＋eq \o(OC,\d\fo1()\s\up6(→))＋eq \o(3OB,\d\fo1()\s\up6(→))＝ eq \o(0,\d\fo1()\s\up6(→))，则 eq \f(SΔAOB, SΔAOC ) ＝      .

三、例题精讲：

例1  已知：eq \o(e1,\d\fo1()\s\up6(→)), eq \o(e2,\d\fo1()\s\up6(→))是一对不共线的非零向量。（1）如果eq \o(AB,\d\fo1()\s\up6(→))＝eq \o(e1,\d\fo1()\s\up6(→))＋eq \o(e2,\d\fo1()\s\up6(→))，eq \o(BC,\d\fo1()\s\up6(→))＝2eq \o(e1,\d\fo1()\s\up6(→))＋8eq \o(e2,\d\fo1()\s\up6(→))，eq \o(CD,\d\fo1()\s\up6(→))＝3（eq \o(e1,\d\fo1()\s\up6(→))－eq \o(e2,\d\fo1()\s\up6(→))）.求证：A、B、D三点共线；（2）若keq \o(e1,\d\fo1()\s\up6(→))＋eq \o(e2,\d\fo1()\s\up6(→))和eq \o(e1,\d\fo1()\s\up6(→))＋keq \o(e2,\d\fo1()\s\up6(→))共线，求k的值.

例2 已知点O（0，0），A（1，2），B（4，5），eq \o(OP,\d\fo1()\s\up6(→))＝eq \o(OA,\d\fo1()\s\up6(→))＋teq \o(AB,\d\fo1()\s\up6(→))，（t∈R）
（1）要使点P分别在x轴上，y轴上，第二象限，则t的值分别是什么？

（2）四边形OABP是否有可能为平行四边形，如可能求t的值，如不可能，说明理由。

例3 如图点G是△ABO的重心，（1）求eq \o(GA,\d\fo1()\s\up6(→))＋eq \o(GB,\d\fo1()\s\up6(→))＋eq \o(GO,\d\fo1()\s\up6(→))；
（2）若PQ过△ABO的重心G，且eq \o(OA,\d\fo1()\s\up6(→))＝eq \o(a,\d\fo1()\s\up6(→))，eq \o(OB,\d\fo1()\s\up6(→))＝eq \o(b,\d\fo1()\s\up6(→)) ，eq \o(OP,\d\fo1()\s\up6(→)) ＝meq \o(a,\d\fo1()\s\up6(→)) ，eq \o(OB,\d\fo1()\s\up6(→)) ＝neq \o(b,\d\fo1()\s\up6(→)) ，求证： eq \f(1, m )＋  eq \f(1, n ) ＝3
例4 向量eq \o(a,\d\fo1()\s\up6(→))、eq \o(b,\d\fo1()\s\up6(→))为非零向量，且（eq \o(a,\d\fo1()\s\up6(→))＋3eq \o(b,\d\fo1()\s\up6(→))）⊥（7eq \o(a,\d\fo1()\s\up6(→))－5eq \o(b,\d\fo1()\s\up6(→))），（eq \o(a,\d\fo1()\s\up6(→))－4eq \o(b,\d\fo1()\s\up6(→))）⊥（7eq \o(a,\d\fo1()\s\up6(→))－2eq \o(b,\d\fo1()\s\up6(→))），求eq \o(a,\d\fo1()\s\up6(→))、eq \o(b,\d\fo1()\s\up6(→))的夹角。

例5 已知向量eq \o(m,\d\fo1()\s\up6(→))＝(1,1)，向量eq \o(n,\d\fo1()\s\up6(→))与eq \o(m,\d\fo1()\s\up6(→)) 夹角为 eq \f(3π,4)，且eq \o(m,\d\fo1()\s\up6(→)) ·eq \o(n,\d\fo1()\s\up6(→))＝－1。

（1）求向量eq \o(n,\d\fo1()\s\up6(→))；

（2）若eq \o(n,\d\fo1()\s\up6(→))与eq \o(q,\d\fo1()\s\up6(→))＝(1,0)的夹角为90°， 向量eq \o(p,\d\fo1()\s\up6(→))＝(cosA,2cos2 eq \f(C,2)),其中A，C为△ABC的内角，且A、B、C成等差数列，求|eq \o(n,\d\fo1()\s\up6(→))＋eq \o(p,\d\fo1()\s\up6(→))|的取值范围。

例6 如图在△ABO的边OA、OB上取点M、N，使OM︰OA＝1︰3，ON︰OB＝1︰4，设若eq \o(OA,\d\fo1()\s\up6(→))＝eq \o(a,\d\fo1()\s\up6(→))，eq \o(OB,\d\fo1()\s\up6(→))＝eq \o(b,\d\fo1()\s\up6(→))，试用eq \o(a,\d\fo1()\s\up6(→))、eq \o(b,\d\fo1()\s\up6(→))表示向量eq \o(OP,\d\fo1()\s\up6(→))。

四、反馈练习：

1． 给出以下四个命题:

(1)eq \o(a,\d\fo1()\s\up6(→))∥eq \o(b,\d\fo1()\s\up6(→))，eq \o(b,\d\fo1()\s\up6(→))∥eq \o(c,\d\fo1()\s\up6(→)) 则eq \o(a,\d\fo1()\s\up6(→))∥eq \o(c,\d\fo1()\s\up6(→))     

(2)若eq \o(AB,\d\fo1()\s\up6(→))＝eq \o(CD,\d\fo1()\s\up6(→))，则A、B、C、D是一个平行四边形的四个顶点；
(3) 已知P为△ABC所在平面内的一点，且eq \o(OP,\d\fo1()\s\up6(→))＝ xeq \o(OA,\d\fo1()\s\up6(→))＋ yeq \o(OB,\d\fo1()\s\up6(→))（x，y∈R）若x＋y＜1，则点P在△ABC的内部； 
(4)已知eq \o(OA,\d\fo1()\s\up6(→))＋eq \o(OB,\d\fo1()\s\up6(→))＋eq \o(OC,\d\fo1()\s\up6(→))＝eq \o(0,\d\fo1()\s\up6(→))，|eq \o(OA,\d\fo1()\s\up6(→))|＝|eq \o(OB,\d\fo1()\s\up6(→))|＝|eq \o(OC,\d\fo1()\s\up6(→))|，则△ABC为正三角形．
则真命题的个数是      .

2．已知向量eq \o(a,\d\fo1()\s\up6(→))＝（cosθ，sinθ），eq \o(b,\d\fo1()\s\up6(→))＝(  eq \r(2)－sinθ，cosθ), 且| eq \o(a,\d\fo1()\s\up6(→))＋eq \o(b,\d\fo1()\s\up6(→))|＝eq \r(2) eq \f(8,5)
，求cos（ eq \f(θ,2)＋ eq \f(π,8)）的值.

3．已知向量eq \o(u,\d\fo1()\s\up6(→)) ＝(x,y)与向量eq \o(v,\d\fo1()\s\up6(→)) =(y,2y－x)的对应关系记作v＝f (u).
（1）求证：对于任意的向量eq \o(a,\d\fo1()\s\up6(→)),eq \o(b,\d\fo1()\s\up6(→))及常数m,n，恒有f(meq \o(a,\d\fo1()\s\up6(→))＋ neq \o(b,\d\fo1()\s\up6(→)))＝ mf(eq \o(a,\d\fo1()\s\up6(→)))＋nf(eq \o(b,\d\fo1()\s\up6(→)))；

（2）若eq \o(a,\d\fo1()\s\up6(→))＝(1,1)，eq \o(b,\d\fo1()\s\up6(→))＝(1,0),用坐标表示f(eq \o(a,\d\fo1()\s\up6(→)))和f(eq \o(b,\d\fo1()\s\up6(→)))；
4．.若eq \o(a,\d\fo1()\s\up6(→))、eq \o(b,\d\fo1()\s\up6(→))是一对不共线的非零向量，eq \o(a,\d\fo1()\s\up6(→))、eq \o(b,\d\fo1()\s\up6(→))起点相同，则当t为何值时，
eq \o(a,\d\fo1()\s\up6(→))、teq \o(b,\d\fo1()\s\up6(→))、 eq \f(1,3)( eq \o(a,\d\fo1()\s\up6(→))＋eq \o(b,\d\fo1()\s\up6(→)))三向量的终点在同一条直线上？

5．已知P为△ABC所在平面内的一点，且eq \o(OP,\d\fo1()\s\up6(→))＝xeq \o(OA,\d\fo1()\s\up6(→))＋yeq \o(OB,\d\fo1()\s\up6(→))（x,y∈R）
（1）若点P在直线AB上，则x,y应满足的条件是什么？

（2）若x＋y＞1，求证：点P在△ABC的外部.
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